



南湖之春

□张斌

春天的南湖,像一位眉眼耐看的姑娘。天生丽质,不施粉黛,令人百看不厌。

我工作的学校就在湖畔。天晴的时候,下课后可以沿着南湖一直走回家。

湖水通透晶莹,倒映着天空的蓝,像是谁凝视的眼眸。湖边草木葳蕤,触目所及皆是浓浓淡淡的绿意。

眼前的景致,如同一幅水彩画。风一吹来,湖波轻漾,树枝浅摆,绿意也仿佛随之流动起来,灵气四溢。

南湖果然是天然氧吧,行走在湖风里,只觉呼吸里弥漫的都是自然的香,一切都美好得不可思议。在湖边漫步,心也渐渐沉静如湖。

在湖畔走着,每一日都会有惊喜。

自立春到谷雨,二十四番花信风徐徐而来,如约而至。

春日里最早看到的花儿,是早春二月绽放的梅花——南湖边居然种植了那么多的梅花。红梅和白梅映水而开,疏影横斜,暗香浮动,引得蜜蜂纷纷闻香而来。

明净湖水倒映着梅花的情影,如同一枚封存着花儿的巨大琥珀。如果把它变小,是可以做成项链的吊坠,给小姑娘挂在颈项之上的。

在巴陵书院处,还种着好些美人梅,美人梅映水而开,真如美人嫣然。

然后开放的,是结香花。结香花未开的时候,头状花序很像一个孩子紧紧攥着的小拳头。我看它攥了好几天的小拳头,也越来越期待。

有一天在南湖畔走着的时候,忽然闻到浓郁甜香。循香而去,我倍感惊喜。原来是结香花开了,开成了一个金黄色的小花球。小树举着这一个个小花球,宛如举着一盏盏读书灯。一只斐豹蛱蝶款款而来,在花上流连缱绻。

湖畔的结香花很多,走几步便见数株。结香花又叫梦花,拥有这么多梦花南湖,都可以称为“梦湖”了。

三月一到,春光明媚,连身体也觉轻盈许多,清晨走在校园里也觉惬意。日光柔暖,香樟树叶漏下啾啾的鸟鸣声。

一场春雨过后,满地缤纷,如同童话,连湖水上也是点点落英。

这时花儿也开了,繁缕雪白细小的花儿,就像洒向大地的星芒。

阿拉伯婆婆纳,像闪闪发光的蓝色眼眸,也像小小的蓝色湖泊;老鹤草从羽状绿叶中托出一粒粒紫色的小花儿;通泉草浅白淡紫,小小的勺子一般,很是可爱。

已识乾坤大,犹怜草木青。每每看到这些小草花儿,我心中都充满了怜爱之情。

我喜欢春天做菜,这个季节的青菜鲜嫩,气息清新。也是在春天,湖畔池杉的羽叶越发碧青可爱,香樟树也绿得越发动人。柳枝如同少女的柔发,已经生得越来越浓密了。

想起陆机《文赋》里的“遵四时以叹逝,瞻万物而思纷,悲落叶于劲秋,喜柔条于芳春”,是啊,我的确“喜柔条于芳春”了。

此时正是柳絮漫天飞的时候,走在九孔桥上,逆光看去,会看到一枚枚新雪般的柳絮正轻盈飘落,边上还镶了亮光。

一路走过去,还看到了累垂可爱的紫藤花;灼灼明亮的重瓣棣棠花;临水照影的紫鸢尾和黄菖蒲;如同一杯好茶般香味馥郁的女贞花;极温柔轻盈的粉色八重樱;以及有着七里香之称的洁白海桐花。

听说南湖边还有大片油菜花,有一日下午,我在院里开完会后特意去看。

天高云淡,鸽灰色的暮色正徐徐涌来,湖畔大片大片的明黄色,如梵高笔下充满生命力量的画,让人竟然有一种说不出的感动。而湖边树下还有雪白的蝴蝶花错落地点缀着,宁静而淡雅。

有一位同事,辞去在省外一所高校的行政职务回到湖南,来我们学校当了一名普通教师。他也恋上南湖的湖光水色、草木清芬。朋友圈里,时常看见他骑行南湖时拍到的美景以及为南湖写的诗。

他说,南湖太美,美到令人心旌摇曳,不在西湖之下。

我也这么觉得。如果地处江南的西湖是一名精致的倚花女子,风致楚楚,眉目如画,令人观之忘忧,那么潇湘这里的南湖就是婉兮清扬、满身灵气的渔家少女。她的美,全在一颦一笑的神韵之中。

大美岳阳,生态环境如斯之好,住在湖边的人们是有福的。

赞你千遍不嫌多

□彭定华

周末,亲戚来我家聚会。有一个亲戚不记得具体位置,要我发定位。

一机在手,万事不愁。开车有导航,手机有定位,不怕找不到。

我发完定位后,仔细一看,发现自己家紧挨利民医院、临近友谊河、门前有凯旋路。

利民、友谊、凯旋哪一个不是吉利词语?我从没注意过这些地点和自己关系密切,更谈不上琢磨这些词语的吉祥预兆了。

不多久,客人都来了。一个个春风满面,喜气洋洋。

大家谈笑风生,不一会儿,有客人起身观赏窗台的绿植,不断称赞着。

它们沐浴着和煦的春阳,似抹上一层滋润霜,愈发润泽闪亮,刚萌发的小叶片隐藏在枝端,羞涩地卷着。

我喜欢养点盆栽,喜欢看它们春意盎然的样子,养眼又养心。其实不单是我,我们社区好多家庭都有盆栽。只要你留意,会发现窗台有各种形状的花盆,有各种各样的花草,春夏秋冬都有亮丽的风景。

午饭后,妹妹提议外出走走看看,我带着他们几个来到友谊河。这里优雅,宁静,诗意,是溜达的最佳地点。

宽阔的广场上,树木葱茏,鲜花正艳,尤其两排长椅颇有休闲情趣,可坐,可躺。

妹妹说,要拍下来发个朋友圈,晒晒愉快的心情。外甥对景致兴趣不大,他喜欢廊亭的对联,钦佩不已,边走边念,居然可以背诵两副。

友谊河焕然一新,河道宽,水流清,水声潺潺,杨柳依依,给人温情的感觉。

弟弟建议大家走临水木桥,踏上去嚓嚓作响。加上我们边走边聊,还能近距离观赏波光粼粼的水面,心情如盛开的花儿一般灿烂。

其实,散步路径有几条,内游道和外游道又是另一番感受。前者有宁静之美,后者有热闹之趣。从哪个角度,都可以欣赏岸边的花草树木。

现在,樱花、桃花、茶花吐露芬芳,树木增添新绿,友谊河更显绚烂多姿。

看到罗城中央广场巨大的电子屏轮番显示字幕,侄子眼睛发亮,说有影城太好了,以后来我家可以就近看电影。

弟媳也感叹这里居住也太方便了,走出家门就有医院、影院、超市、菜市场。

姐姐开也始羡慕我们,说汨罗是宜居城市,交通和环境都不错。

听着大家的好评,我油然而生一种幸福感。真为当初在黄金街建房感到庆幸,原来自己和这个小城融合在一起了。倾听城市前进的铿锵步伐,感受城市的发展变化,享受惠民工程的好处,怎不自豪?

转了几十分钟,我们散步返程,经过新修的凯旋路,来到了我家附近。

亲戚这看看,那瞧瞧,感叹小区给人印象真不错。

是啊,自居民区改造工程启动,我们社区受益无穷,路面较以前宽阔平整;树木都重新规划,看上去整整齐齐;污水引流得到了妥善处理,彻底杜绝环境污染。尤其主要路口还设置了宣传栏,注重文化渗透和宣传,内容虽短小但丰富,有传统美德,有家国情怀,有理想追求,有社会主义核心价值观。字画配合,形象直观。

这时,遇上了邻居李主任,他是社区的负责人,说正要找我有事。

他说,社区已开通微信小程序,要我扫码关注。

嘿,还真是方便。开证明、交水电费、喊商务车、定餐吃饭、下水道疏通等,都能提供服务。首页则显示社区办公楼和为民办实事的服务照片。

新鲜事,快乐事,幸运事,一件接一件,件件暖人心。

生活在这里,永远感觉如三月春意融融。

我猛然觉得,一个人栖身之所,与地段繁华没多少关联,宜居便好,喜欢便好。